



策划:石大东
 统筹:杨玉玺 程玉峰
 执行:陈君琰 陈君健 张新彬
 中原报业传媒集团全媒体新闻中心记者《郑州日报》黄永东/文 宋晔/图

2012年,郑县产业集聚区完成固定资产投资**66.2亿元**;完成主营业务收入**48.2亿元**;完成税收收入**1亿元**。今年目标是,计划完成固定资产投资**80亿元**,主营业务收入**60亿元**,实现税收**2亿元**。根据发展规划,2015年目标要力争达到入驻企业**60家**以上,投资超过**200亿元**,实现产值**420亿元**以上。

数据

集聚产业
 追梦中原

河南产业集聚区巡礼

2013年5月6日 星期五 统筹曹杰 编辑李俊艳 校对亚丽 版式金妮

集聚产业
 追梦中原

河南产业集聚区巡礼

2013年5月3日 星期五 统筹曹杰 编辑李俊艳 校对亚丽 版式金妮

郑县产业集聚区：“双龙头”带动主导产业集群发展 招商引资重实干 良好口碑引凤凰

“双龙头”带动主导产业集群发展

汽车从郑尧高速郑县出口下去,往西一拐,迎面而来就是一条笔直宽阔的大道,名为“龙山大道”。路口处,一块“郑县产业集聚区”的牌子格外醒目,可见决策规划时,郑县对集聚区交通问题的重视。

“以平煤机产业园为龙头,打造中部地区重要的矿山机械制造基地;以圣光医用制品公司为龙头,打造全国重要的医用制品生产基地。”这是我们在赶赴郑县前就获得的有关该产业集聚区的信息。

在前往郑县产业集聚区管委会的路上,我们看到,集聚区主干道龙山大道北侧的圣光集团相关产业园区一字排开,很有气势。数据显示,圣光集团目前在郑县投资30多亿元,形成占地500亩、职工5000多名的规模。在其带动下,目前医用产业园已入驻项目40多个,可生产无针注射器、安全式留置针、无菌塑料手术刀、医用创可贴等近150种产品。郑县正在成为全国医用产业系列产品的高科技研发、生产加工、流通销售的综合基地。

另一主导产业更是了不得。在平煤机600亩生产厂区,我们看到了世界最先进的焊接机器人,目前正在为德国鲁尔集团生产一批煤矿液压支架产品。据悉,这是以机械制造闻名世界的德国企业首次选用来自发展中国家的中高端液压支架。平煤机项目入驻郑县后,目前已带动总投资41亿元的煤神机械、艾通机械等14个煤矿机械制造企业入驻,中部地区重要的矿山机械制造基地已现雏形。

在两大龙头主导产业带动下,到2012年,郑县产业集聚区的固定资产投资规模占全县比重(下简称占比)从2009年的28.3%上升到51.7%,营业收入占比从2009年的11.8%上升到31.02%,新增就业人员占比从2009年的15.2%上升到42.9%,税收收入占比从2009年的3.15%上升到14.66%,真正成为郭庚茂书记所说的“县域经济增长极、招商引资主平台、转移就业主阵地、改革创新示范区”。

2009年才真正起步的郑县产业集聚区,三四年工夫,目前建成区面积已有6.7平方公里,入驻企业35家,其中投资亿元以上项目31个,总投资近130亿元。

把项目和招商当天字号工程

作为一个传统农业县,不临边,不靠近大市场边缘,不是大城市,为什么能吸引圣光集团和平煤机这样的大项目落地?

我们从县志办编订的政府大事记上找到了这样一组资料:

郑县精神:实干、诚信、尽责、争先。

2009年9月12日,郑县重点招商引资项目推进会。时任县委书记郑理(现任平顶山市副市长)说,发展是第一要务,要强化“抓发展,重点是抓项目”的意识,要想尽一切办法使项目落地郑县。

2010年1月5日,郑县2010年招商引资2010年项目考核办法讨论征求意见会议,时任县委副书记、代县长张国院(现任郑县委副书记)说,要把招商引资、项目建设工作作为天字号工程、一把手工程抓好。

他们不仅这样说了,而且做了。

圣光集团的老总是郑县人,公司总部原来在平顶山市。当得知该集团有意壮大规模、在外地新建生产基地时,郑县县委政府领导多次前往洽谈,用家乡情、家乡意感化他,打动他。

当得知平煤机在平顶山市区老厂区发展空间受限后,郑县县长亲自带队前往对接洽谈。获悉平煤机主要负责人家属生病住院,他们第一时间派出护士前往精心照料,用郑县人民的热情和诚意感动对方。

两大龙头企业最终都决定落户郑县,不仅为产业集聚区奠定了主导产业基础,还带来了一系列配套企业产业集群发展,为郑县县域经济长远发展增添了后劲。

郑县是平顶山市下辖的一个县,位于我省中部偏西,县域有郑尧高速穿境,总面积737平方公里,总人口57万。历史上曾出过汉初张良那样著名的大谋士,境内还有大文豪苏轼父子的埋葬地——苏陵园。

说起郑县,您可能不太熟悉,但有一句话,您一定耳熟能详:“农村是一个广阔的天地,在那里是可以大有作为的。”上世纪五六十年代,正是毛泽东在来自郑县大李庄乡的一份材料上写下这句批示后,才拉开了全国知识青年上山下乡运动的序幕。如今,郑县有一个乡的名字就叫“广阔天地乡”(简称“广天乡”),向人们展示着那个时代留下的印记。

日前,记者一行从郑州出发,赶往郑县这片“广阔天地”,不是探访那段知青运动的历史,而是要采访新时代郑县取得的新成就——在产业集聚区建设方面取得的成绩以及可供借鉴的经验做法。



平煤机车间里,工作人员在检查生产出来的液压支柱。



圣光集团里,两名工作人员就可管理的先进自动化仓储。

双轮引擎 驱动未来

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

“广阔天地,大有作为”,这不仅是对郑县既往历史的浓缩,更是今时今日郑县跨越发展的生动写照。

昔日的郑县以“中国知青运动的发源地”声名远播,如今的郑县,更像是宽阔包容的大海热情地吸纳着来自四面八方的“细流”,招商引资硕果满枝,项目建设如火如荼,特色经济迅猛发展,产业集群雏形已现。简言之,经济社会发展呈现出了良好的趋势、态势和气势。

传统产业和新兴产业优势互补,传统产业持续发力,新兴产业独领风骚,郑县因势利导,大打“特”字牌,在“产业、市场”上精做文章,果敢突破“以粮为纲”的束缚,走出了一条适合自身实际的特色发展之路。

招商引资是城市发展的生命线,时代在发展,招商引资的理念、方法也要与时俱进、适时改变,只有迅速调整思路,挖掘自身优势,形成一个成熟的招商体系,才能取得事半功倍的效果。郑县在理性分析资源优势的基础上,科学确立主导产业,围绕主导产业大招商、招大商,变招商引资为“招商选资”,一方面采取多元化的招商手段,另一方面严把质量关,提高项目入驻门槛,着重引进技术含量高、环境污染小、资源消耗少、产品附加值高、与传统优势产业关联度高的项目,不合乎要求的项目一概拒之门外。

发展如逆水行舟,不进则退,容不得半点“沙子”,郑县在招商引资时的精挑细选看似“铁面无情”,实质关怀民生,心系长远。

双轮驱动,强力推进,郑县产业崛起不是梦。



老杨点评

“三个零”“五个一”尽现政府优质服务

在郑县产业集聚区管委会,我们听到了著名的项目建设“三个零”、“五个一”服务模式。

“三个零”,即保证用地企业与企业零距离,部门为企业服务零距离,行政审批费用零成本。目的是把企业可能和当地群众产生的所有纠纷转移到政府身上,再妥善化解,实现“墙内的事情企业办、墙外的事情政府管”;同时,杜绝各政府职能部门乱收费、乱设卡,最大限度地减少项目建设过程中所产生的各种干扰。郑县的“三个零”服务模式使入驻企业消除了后顾之忧。

“五个一”,即一个项目,一名领导,一套班子,一个目标,一抓到底。目的是使每个项目从决定落户郑县那天起,就有一个固定的政府工作团队随时解决问题。

以平煤机为例。入驻产业集聚区后,平煤机提出用工问题后,由县财政出资为其订单培训技术工人450名;平煤机提出能源问题后,政府投资4000万元,专门为该公司铺设了38公里天然气管道;为解决企业的配套服务问题,政府专门规划建设了机械制造产业园,吸引相关关联企业入驻。

良好口碑成就“以商招商”

郑县产业集聚区联席办副主任刘群山告诉记者,从集聚区的发展经验来看,招商引资工作最有效的途径莫过于“以商招商”——通过入驻企业介绍更多更好的企业来投资。而实现“以商招商”的前提是,已入驻企业亲身感受投资环境而形成的良好口碑。

例如,平煤机入驻郑县之后,就陆续促成了煤神机械、艾通机械、鼎盛机械、德科机械、宏鹰煤机等相关机械加工项目扎堆落户,不仅使自身产业关联度不断提高,配套能力显著提升,而且由集聚区实现产业集群的发展。目前,得益于平煤机的品牌影响力,国内制造业巨头三一重工也已经落户郑县,并积极同平煤机商洽合作事宜。

圣光集团落户郑县后,通过医药物流公司打造“圣光医药战略联盟”,联合全省108个县(市)的医药经营单位,共同建立统一采购、统一价格、统一配送、统一结算的医药流通体系,在全省覆盖率达100%,在全省达60%,有力地提高了郑县的知名度。圣光集团筑巢引凤、以商招商,目前,该郑县医疗器械孵化园在郑县的8栋20万平方米多层标准化厂房已投入使用,入驻外地医用产业项目42个。

扩充规划做优配套 未来潜力无限

记者获悉,面对产业集聚区项目的快速发展态势,郑县县委、县政府已提前谋划,申请扩充了集聚区规划面积。目前规划范围是东连郑尧高速公路,南至县城南环路,西接县城紫云路,北至凤翔路,规划总面积达16.26平方公里,比原规划新增3.4平方公里。

集聚区管委会宣传部长李东峰说,集聚区的《发展规划》《产业发展规划》《土地修编规划》《规划环评》《控制性详细规划》《空间发展规划》等6个规划已全部得到审批、执行。

在基础设施配套方面,目前郑县已完成投资近11亿元,在集聚区修建道路40公里并进行了水、电、气等配套设施建设。在集聚区与城区连接地带,县政府出资建设了行政办公中心、第三人民医院、学校、文化中心、休闲广场、职工公寓等配套设施项目,以配套服务产业集聚区的项目发展。

今年郑县产业集聚区招商将紧盯世界500强、中国500强和民企100强,加强与“长三角”、“珠三角”、“环渤海”等重点地区的对接,充分发挥现有企业的主体作用,引导企业扩大对外合作交流,争取在引进配套企业、新兴产业上取得新成效。

AA04

郑州晚报



郑县集聚区内的新建小区

AA05

郑州晚报



圣光集团的车间生产线